

На практике отдельные из перечисленных характеристик всё ещё присутствуют в правовой организации стран бывшего соцлагеря и, в особенности, в странах бывшего СССР. Например, в Республике Беларусь местное самоуправление осуществляется местными Советами депутатов. Также не произошло сращивание жилищного, семейного, трудового права с гражданским. Таким образом, на базе социалистической системы и её синтеза с романо-германской происходит дальнейшее развитие национальной системы права, которая заимствует оптимальные институты для построения демократического правового государства. Всё это свидетельствует о том, что нельзя говорить о полной гибели социалистической правовой системы даже в Европе, не говоря уже о современных социалистических государствах (Китай, Куба, Северная Корея, Вьетнам), которые сохранили такую систему практически в первозданном виде.

О.В. Домашевич, О.Г. Лопалева
БГЭУ (Минск)

Е. ЭРЛИХ И Р. ПАУНД КАК ПРЕДСТАВИТЕЛИ СОЦИОЛОГИЧЕСКОЙ ЮРИСПРУДЕНЦИИ

Формирование социологического направления в современной теории права и государства началось в конце XIX в. Профессора Евгения Эрлиха (1862–1922) называют создателем социологической юриспруденции. Он полагал, что право, независимо от государственной воли, получает реальное выражение в общественных отношениях, складывающихся между индивидами в процессе их общения друг с другом, и выступает в качестве правоотношений, «живого» права.

Социологическая юриспруденция в противоположность формально-догматической исходную точку права видит в самом обществе. В концепции Эрлиха основу права составляет не законодательство, а другие элементы правовой действительности — «право союзов» и «правовые факты», образующие «живое право». Развитие права происходит в самом обществе. Общество характеризуется ученым не традиционно как совокупность индивидов, а как комплексное сплетение человеческих союзов.

Эрлих классифицировал союзы, разделяя их на два вида: самобытные и «новые». В примитивных обществах самобытные союзы являлись единственно организованными группами, из их объединения позднее образовалось государство.

БДЭУ. Беларускі дзяржаўны эканамічны ўніверсітэт. Бібліятэка.

БГЭУ. Белорусский государственный экономический университет. Библиотека.°

BSEU. Belarus State Economic University. Library.

<http://www.bseu.by> elib@bseu.by

Эрлих ставит во главу угла «факты права», «факты жизни» — практику, отношения собственности, повседневные договоры, сделки. Право — внутренний порядок человеческих союзов. Таким образом, право порождается не только законом, но и общественной самодеятельностью. Эрлих приходит к выводу: самая совершенная система кодификации не в состоянии охватить всю полноту правовой жизни. Предписания государства только тогда становятся нормой права в собственном смысле, когда фактически упорядочивают общественные отношения.

Наряду с признанием свободы общественных отношений Эрлих не забывает о главной роли государства в предотвращении наступления анархии. В этой связи субъективное право выступает как «общее» право — регулятор равноправных человеческих групп, нечто добровольно признанное всеми и лишённое противоречий и принудительных функций.

Социологическая юриспруденция наибольшее распространение получила в США. Главой этой школы являлся Роско Паунд. В своем главном труде «Юриспруденция» (1959) он изложил свое понимание права как высоко организационную форму социального контроля, реализуемую с помощью судебного и административного правотворчества.

Суть его подхода заключалась в исследовании права в действии с позиции философии прагматизма. Паунд различает в праве три аспекта: право как правопорядок — режим установленных отношений, поддерживаемый применением силы политически организованного общества; право как совокупность юридических предписаний; право как процесс отправления правосудия — деятельность судебных и административных органов.

Паунд усматривает возможность связать все три понятия права посредством идеи социальной инженерии. Суть ее заключается в «инструментальном подходе»: рассмотрение права как инструмента для достижения компромисса и гармонии интересов. Согласно взглядам Паунда, цель права — примирение и гармонизация сталкивающихся интересов. Особый вклад учения заключается в глубоком исследовании роли права как средства социального контроля. В целом можно охарактеризовать социальный контроль как способ саморегуляции социальной системы, обеспечивающий ее сохранение и нормальное функционирование.

Интерпретация права как правоотношения выдвинула важную проблему несводимости права к нормотворчеству. Рассмотрение Паундом права как социологической категории не отрицало органической связи права с государством, что более чем свидетельствует о комплексном системном подходе к определению права и его элементов. Методология, выработанная социологической

юриспруденцией, позволила изучать право не как систему нормативных понятий, а как «живое» право. Разграничивая общество и государство, и, стараясь обосновать общественный характер государства, ученые доказали, что, несмотря на государственный характер права, оно в конечном итоге опирается на человеческие отношения.

В.И. Забойко
БГЭУ (Минск)

ИЗ ИСТОРИИ ВОЗНИКНОВЕНИЯ ИНСТИТУТА ОМБУДСМЕНА

Среди механизмов защиты прав и законных интересов граждан от произвола государственных органов управления особое место занимает скандинавский институт омбудсмена, или, как он именуется в других странах, парламентского комиссара (Великобритания), медиатора (Франция), уполномоченного по правам человека (Россия). Омбудсмен — это своеобразный посредник между государством и гражданином, стоящий на стороне интересов гражданина. Сам термин «омбудсмен» в переводе со шведского означает «представитель, агент, адвокат, опекун». Институт омбудсмена возник первоначально в Швеции, затем в Финляндии, Норвегии и Дании. Он был создан в 1809 году, когда парламент Швеции Риксдаг принял документ о правлении, которым предоставил парламенту право избирать специального парламентского комиссара для надзора за соблюдением законов судами и другими органами власти. Через 10 лет, начиная с 1919 года, подобные органы были учреждены и в других странах. Финляндия ввела институт омбудсмена в свою Конституцию 17 июля 1919 года. В 1953 году аналогичное учреждение появилось в Дании. Именно датская модель омбудсмена получила наибольшее признание в мире. Интересна введенная в 1952 году норвежская модель, по которой омбудсмен вначале осуществлял контроль только за вооруженными силами и лишь в 1962 году стал контролировать гражданскую администрацию.

Вскоре идея создания института омбудсмена распространилась из скандинавских стран на многие другие страны Европы, Америки, Азии, Африки, Океании. В Великобритании закон об образовании института омбудсмена был принят в 1967 году. Основанием для появления института омбудсмена у англичан явилось недовольство населения давлением бюрократии и отсутствием средств правовой защиты от ее необоснованных действий. В США омбудсменовская схема появилась в конце 60-х годов, однако до сих пор закон об омбуд-

БДЭУ. Беларускі дзяржаўны эканамічны ўніверсітэт. Бібліятэка.

БГЭУ. Белорусский государственный экономический университет. Библиотека.°.

BSEU. Belarus State Economic University. Library.

<http://www.bseu.by> elib@bseu.by